

Победил...
и остался
чемпионом!

Дэвид Ропер

Задание для домашнего чтения №30

VII. ПОСЛЕДНЯЯ НЕДЕЛЯ СЛУЖЕНИЯ ИИСУСА (продолжение).

Д. Вторник: “великий день вопросов” (продолжение).

3. Ряд вопросов (продолжение):

б. Саддукеи спрашивают о воскресении (Мф. 22:23–33; Мк. 12:18–27; Лк. 20:27–39).

в. Законник спрашивает о наибольшей заповеди (Мф. 22:34–40; Мк. 12:28–34; Лк. 20:40).

г. Иисус спрашивает о “Христе” (Мф. 22:41–46; Мк. 12:35–37; Лк. 20:41–44).

4. Осуждение Христом законников и фарисеев (Мф. 23:1–39; Мк. 12:38–40; Лк. 20:45–47).

ВСТУПЛЕНИЕ

Вы в окружении кровожадных головорезов. Один из них, криво усмехаясь, решительно идет прямо на вас. Вы защищаете свою жизнь. Вам удастся одолеть его, но не успели вы перевести дух, как его место занимает другой. Это повторяется снова и снова. Тяжело дыша, вы думаете: “Есть ли конец моим противникам?” Между этой вымышленной сценой и событиями вторника последней недели служения Иисуса много общего. Окруженный врагами, Христос постоянно подвергается нападениям. Только Он нанесет поражение одним атакующим, как их место занимают другие. Они бьют Иисуса словами, а не кулаками или мечами, но от этого их натиск не менее страшен.

В предыдущем уроке мы видели, как был брошен вызов власти Господа. Мы также слышали Его ответ на провокационный вопрос об уплате подати. Словесный огонь длился до тех пор, пока Иисус Сам не задал вопрос, на который никто не смог ответить. Вслед за этим Христос нанес серию оглушительных словесных ударов. Когда чемпион по боксу выигрывает призовой матч, рефери поднимает его руку в боксерской перчатке и громко объявляет: “Победил... и остался чемпионом!” В схватке со Своими врагами Иисус “победил и остался чемпионом”.

СТЫЧКА ПО ПОВОДУ ВОСКРЕСЕНИЯ
(МФ. 22:23–33; МК. 12:18–27; ЛК. 20:27–39)

Вопрос

После того как Христос ответил фарисеям и иродианам (Мф. 22:15–22), “пришли к Нему

саддукеи” (Мк. 12:18a).³ Это были, по определению автора, те, “которые говорят, что нет воскресения” (Мк. 12:18a). Саддукеи отвергли все, что имеет отношение к духовному миру, включая ангелов и воскресение (см. Деян. 23:8). Эти скептики подошли к Иисусу и начали задавать Ему свои вопросы (Мк. 12:18б).

Саддукеям определенно доставляло удовольствие видеть своих врагов, фарисеев, посрамленными Христом. Однако они думали, что уж на их вопрос Он ни за что не ответит — никто не ответит. Они наверняка беспроявно пускали его в ход во время споров с фарисеями о воскресении.⁴ Вопрос был представлен в форме гипотетического случая:

“Учитель! Моисей написал нам: «Если у кого умрет брат и оставит жену, а детей не оставит, то брат его пусть возьмет жену его и восстановит семя брату своему».

¹Как отмечалось в предыдущем уроке, некоторые авторы относят события, начиная от этого места и до учения Иисуса о суде, не ко вторнику, а к утру среды.

²Многие называют это последней публичной речью Христа, что вполне возможно. В моей гармонии после нее я ставлю публичную речь Иисуса о вознесении на крест (Ин. 12:20–36).

³Кратко о саддукеях см. в уроке “Мир, в который пришел Христос” выпуска “Жизнь Христа, ч. 1”. Саддукеи также упоминаются в уроке “Вершины и низины” выпуска “Жизнь Христа, ч. 6” и с. 5 урока “Требуется: исправить отношение” выпуска “Жизнь Христа, ч. 9”.

⁴Иллюстрацию бесконечных баталий между саддукеями и фарисеями по этому вопросу см. в Деян. 23:6–9.

Было семеро братьев: первый взял жену и, умирая, не оставил детей. Взял ее второй и умер, и он не оставил детей; так же и третий. Брали ее за себя семеро и не оставили детей. После всех умерла и жена. Итак, в воскресении, когда воскреснут, которого из них будет она женой, ибо семеро имели ее женой?” (Мк. 12:19–23).

Чтобы понять иллюстрацию и вопрос, нужно кое-что знать о законе, на котором они были основаны. Закон этот (известный как “левират”) мы находим во Втор. 25:5–10.⁵ Если женатый человек умирал, не оставив наследника, то его брат (или ближайший родственник) был обязан взять в жены вдову и произвести наследника. Если у вдовы рождался ребенок, то он считался законным наследником умершего брата. Целью этого закона было сохранить семью и содействовать тому, чтобы земля и собственность оставалась в семейном кругу.

Мы не знаем, насколько строго исполняли этот закон в дни Христа, но, тем не менее, он был и оставался частью Моисеева закона. Последовательность событий, обрисованных саддукеями, была невероятной, но не невозможной. Спросив: “Которого из них будет она женой?”—они, наверное, самодовольно ухмыльнулись. Они считали, что в случае существования воскресения распутать брачный клубок наподобие того, что они описали, будет невозможно.

Ответ

Загадка саддукеев могла загнать в угол фарисеев, но только не Иисуса. Он ответил: “Заблуждаетесь, не зная Писаний, ни силы Божией” (Мф. 22:29). Если и были две темы, в которых саддукеи должны были досконально разбираться, так это Бог и Его Слово. Христос, по сути, сказал им: “Вы невежественны в обоих вопросах!”⁶

Их невежество было очевидно в том, что они выдвинули ложные допущения для своей аргументации. Вот одно из них: если жизнь продолжается после смерти, то продолжаться она должна по земным правилам. Иисус сообщил им, что это не так:

Дети века сего женятся и выходят замуж; а сподобившиеся достигнуть того века и

⁵Закон левирата записал Моисей, но обычай был более древним (см. Быт. 38:8). Левират лежит в основе интересного эпизода в истории Руфи (Руфь 3:1—4:12).

⁶Если и есть две темы, в которых мы с вами не смеем быть невежественными, так это Писания и сила Божья.

воскресения из мертвых ни женятся, ни замуж не выходят, и умереть уже не могут, ибо они равны ангелам и суть сыны Божии, будучи сынами воскресения (Лк. 20:34–36).⁷

Смерть разрывает брачные узы (Рим. 7:2). К тому же мы воскреснем в духовном теле, а не в физическом (1 Кор. 15:42–44); плотские желания останутся позади.⁸

Свое невежество саддукеи проявили и во втором ложном допущении, будто люди не обладают бессмертным духом. Они считали, что мертвые перестают существовать. Чтобы обнаружить ошибку, стоящую за этим допущением, Иисус сказал:

А о мертвых, что они воскреснут, разве не читали вы в книге Моисея, как Бог при купине сказал ему: “Я Бог Авраама, и Бог Исаака, и Бог Иакова”? Бог не есть Бог мертвых, но Бог живых (Мк. 12:26, 27а).

Это цитата из Исх. 3:6. (Книга Исход была одной из пяти ветхозаветных книг, которые признавали саддукеи⁹). Там Иегова сказал: “Я Бог отца твоего, Бог Авраама, Бог Исаака и Бог Иакова”. Авраам, Исаак и Иаков умерли за сотни лет до того, как были произнесены слова из Исх. 3:6. Согласно саддукеям, мертвец превращался в ничто. Если их позиция была верной, тогда Бог, по сути, сказал: “Я Бог ничего”.

Главная мысль Иисуса состоит в том, что Бог не сказал: “Я Бог тех, кто не существует”. Его аргумент можно выразить в силлогизме:¹⁰

- Большая посылка: Бог есть Бог *живых*, а не мертвых.
- Малая посылка: Бог сказал: “Я [подразумевается глагол-связка “*есть*”; настоящее время¹¹] Бог Авраама, Исаака и

⁷Некоторые, например мормоны, не понимают этого отрывка и учат, что узы брака продолжают связывать людей и после смерти.

⁸Это не значит, что мы не будем испытывать особых чувств к членам семьи, которых любили в этой жизни. Это значит, что наши взаимоотношения будут другими; у нас будут духовные узы, а не плотские.

⁹Занимаясь с людьми, вы должны начинать с принимаемых ими авторитетов.

¹⁰Кратко о силлогизмах читайте в уроке “Я был слеп, а теперь вижу” выпуска “Жизнь Христа, ч. 8”.

¹¹Отрицающие дословное богодухновенное говорят, что, наставляя в учении, не нужно останавливаться на отдельных словах. Чтобы подчеркнуть Свою мысль, Иисус указал на время одного глагола.

Иакова” — через много лет после их смерти.

- Вывод: поэтому Авраам, Исаак и Иаков должны быть всё еще *живы*, хотя и умерли.

Заметьте, что к вопросу о воскресении Христос подошел не в лоб, а опосредованно. Он обратился в корень отрицания саддукеями воскресения: они не верили в воскресение, потому что не верили, что мертвые по-прежнему живы. Иисус доказал, что эта посылка ложна. Он, наверное, покачал головой, когда подвел итог: “Итак, вы *весьма* заблуждаетесь” (Мк. 12:27б; выделено мной).

“И, слыша, народ дивился учению Его” (Мф. 22:33). Никогда раньше люди не слышали, чтобы кто-то ответил на каверзный вопрос саддукеев. Удивились даже слушавшие книжники. Некоторые отметили: “Учитель! Ты хорошо сказал” (Лк. 20:39; см. также Мк. 12:32). Фарисеи, надо думать, законспектировали ответ Иисуса. Саддукеи не станут больше задавать им такой хитрый вопрос!

СТОЛКНОВЕНИЕ ПО ПОВОДУ ЗАПОВЕДИ (МФ. 22:34–40; МК. 12:28–34; ЛК. 20:40)

Саддукеи перестали спорить, но фарисеи еще не были готовы признать поражение. Они, “услышав, что Он привел саддукеев в молчание, собрались вместе” (Мф. 22:34). Наскоро посоветовавшись, они выдвинули вперед своего главного знатока, законника (Мф. 22:35),¹² хорошо разбиравшегося в Писаниях. До этого они посылали молодых новобранцев,¹³ но на сей раз отправили испытанного в боях ветерана.

Фарисеи окружили Христа,¹⁴ и законник, “искушая Его, спросил, говоря: «Учитель! Какая наибольшая заповедь в законе?»” (Мф. 22:35, 36). Среди иудейских учителей не было вопроса, который бы обсуждался более ожесточенно. В законе Моисея раввины насчитали 365 заповедей в отрицательной форме и 248 — в утвердительной. Допуская, что трудно, если вообще возможно, исполнить все 613 заповедей, они поделили их на “большие” (более важные)

¹²Марк называет его книжником (Мк. 12:28). Это был специалист не в гражданском законе, а в религиозном (см. с. 7 урока “Мир, в который пришел Христос” выпуска “Жизнь Христа, ч. 1”).

¹³Об этих людях см. на с. 6 урока “Вот это денёк!”.

¹⁴Ср. это описание с Мф. 22:34, 41. Они “собрались вместе” и не расходились в течение всего спора между Иисусом и законником.

и “малые” (менее важные). Самые горячие споры они вели о том, какая заповедь “наибольшая” (самая важная).

Ранее, когда Христу устроил допрос другой законник,¹⁵ Он согласился с этим законником, что закон кратко можно выразить словами Втор. 6:5 и Лев. 19:18: возлюби Бога и возлюби ближнего твоего (Лк. 10:25–28). На этот раз Иисус процитировал эти стихи:¹⁶

Первая из всех заповедей: “Слушай, Израиль! Господь Бог наш есть Господь единый; и возлюби Господа, Бога твоего, всем сердцем твоим, и всей душой твоей, и всем разумением твоим, и всей крепостью твоей”¹⁷ — вот первая заповедь! Вторая подобна ей: “Возлюби ближнего твоего, как самого себя”.¹⁸ Иной, большей этих, заповедей нет (Мк. 12:29–31).

Многие иудейские учителя считали, что Втор. 6:5 суммирует первые четыре из десяти заповедей, а Лев. 19:18 — последние шесть.¹⁹ Они рассуждали, что если человек исполняет Втор. 6:5 и Лев. 19:18, то он исполняет все десять заповедей — а если человек исполняет все десять заповедей, он будет исполнять и весь закон.

Фарисеи, очевидно, не осознавали, что на их представителя произвели впечатление предыдущие ответы Христа (Мк. 12:28).²⁰ Теперь он вслух выразил свое согласие²¹ с последним

¹⁵Обсуждение этого случая см. в уроке “Забота Пастыря” выпуска “Жизнь Христа, ч. 8”.

¹⁶Поскольку ранее Иисус уже, по сути, ответил на этот вопрос, удивляешься, почему его задали снова. Может быть, потому, что он был спорным и фарисеи надеялись, что любой ответ Христа настроит против Него часть народа. Более вероятно, однако, что спрашивавшие не знали о предыдущем случае, который произошел не в Иерусалиме.

¹⁷Подробный разбор Мк. 12:29, 30 см. в проповеди “Возлюбите Бога всем...”.

¹⁸Иисуса не спрашивали о “второй заповеди”. Можно сказать, Он “сделал им подарок”.

¹⁹Новозаветные авторы о “второй заповеди” рассуждали так же (см. Рим. 13:8–10; Гал. 5:14; Иак. 2:8).

²⁰Матфей указывает, что законник представлял фарисеев (Мф. 22:34, 35), в то время как Евангелие от Марка оставляет впечатление, что вопрос законника был спонтанным и искренним (Мк. 12:28). Два повествования не являются противоречивыми, они дополняют друг друга: когда фарисеи растерялись и не знали, что делать дальше, один из их числа (законник), вероятно, сам вызвался пойти к Иисусу и задать Ему вопрос, на который хотел знать ответ. Фарисеи, наверное, не предполагали, что его интерес искренен.

²¹Его ответ, наверное, привел в смятение пришедших с ним фарисеев.

ответом Господа:

Хорошо, Учитель! Истину сказал Ты, что один есть Бог и нет иного, кроме Него; и любить Его всем сердцем, и всем умом, и всею душою, и всею крепостью, и любить ближнего, как самого себя, есть больше всех всесождений и жертв (Мк. 12:32, 33).

В этом книжнике Иисус увидел открытость и искренность, нехарактерные для большинства фарисеев. Он сказал ему: “Недалеко ты от Царства Божьего” (Мк. 12:34a). Остался ли этот книжник таким же восприимчивым, слушающая, как Христос продолжал учить? Передвинулся ли он с позиции “недалеко” и вошел ли в царство/церковь в день Пятидесятницы (Деян. 2:38, 41, 47)? Мы не знаем, но у него был шанс.

Вопрос о наибольшей заповеди был последним из тех, что задавали Иисусу на публике. Марк пишет: “После этого никто уже не смел спрашивать Его” (12:34b; см. Мф. 22:46). Лука добавляет: “И уже не смели спрашивать Его ни о чем” (Лк. 20:40). Во-первых, Его противники устали от постоянного унижения. Во-вторых, война вопросов и ответов имела эффект, противоположный тому, на который они рассчитывали: вместо того чтобы упасть в глазах людей, Иисус поражал народ Своими ответами (Мф. 22:33; см. Мк. 12:37).

КОНФРОНТАЦИЯ ПО ВОПРОСУ О МЕССИИ (МФ. 22:41–46; МК. 12:35–37; ЛК. 20:41–44)

Враги Христа закончили с вопросами, но теперь настал Его черед. Он повернулся к фарисеям, все еще стоявшим тесной кучкой (Мф. 22:41),²² и спросил: “Что вы думаете о Христе? Чей Он сын?” (Мф. 22:42a).

Услышав слово “Христос”, фарисеи, в отличие от нас, связали его не с Иисусом, а с Мессией, которого Бог обещал за много веков до того. На поверхности этот вопрос казался легким. Иудейские богословы сходились на том, что Мессия (Христос) должен быть потомком царя Давида (2 Цар. 7:12, 13; Пс. 88: 4, 5; 131:11;

²² В Евангелии от Матфея этот вопрос Иисус задает фарисеям. Читая Мк. 12:35, можно понять, что Иисус задает его всем слушающим. Лк. 20:40, 41 указывает, что с вопросом Он обратился к тем, кто допрашивал Его. Верно и то, и другое, и третье: Он задал вопрос всем, кто мог Его слышать, но ответа Он потребовал у фарисеев (которые и допрашивали Его).

Ис. 9:7; 11:1, 2; Иер. 23:5).²³ Поэтому они ответили: “Давидов” (Мф. 22:42b). Их ответ был верным, но не полным. Писания действительно учили, что Мессия будет потомком Давида, но не только этому. Фарисеям нужно было более подробно изложить свое понимание Мессии.

Тогда Иисус задал второй вопрос: “Как же Давид по вдохновению²⁴ называет Его Господом, когда говорит: «Сказал Господь Господу моему: ‘Воссядь одесную Меня, доколе положу врагов Твоих в подножие ног Твоих’?»” (Мф. 22:43, 44). Иисус процитировал Пс. 109:1—стих, который иудейский народ рассматривал как обещание Мессии.²⁵ Первый “Господь” в стихе—это Бог Отец.²⁶ А второй “Господь”, считали иудеи,—Мессия.

Иисус заключил: “Итак, если Давид называет Его Господом, как же Он сын Ему?” (Мф. 22:45). Христос *был* “сын Давидов”, но Он был *больше* этого. Как Господь Давида, Иисус предшествовал Давиду и был Создателем Давида. Многими годами позже Иисус выразил это многогранное понятие, когда свидетельствовал Иоанну: “Я корень и потомок Давида” (Отк. 22:16; выделено мной). Фарисеи понимали, что

²³ Иисус выполнил это мессианское условие (Мф. 1:1; Рим. 1:3). Везде в Евангелиях Он зовется “Сын Давидов” (см. Мф. 12:23; 15:22; 20:30; 21:9, 15).

²⁴ Так Иисус подтвердил, что Пс. 109 написал Давид и что написал он его по вдохновению свыше.

²⁵ Этот отрывок один раз процитировал Петр (Деян. 2:34, 35) и несколько раз—автор Послания к евреям (Евр. 1:13; 5:6; 7:17, 21).

²⁶ В тексте древнееврейского оригинала в Пс. 109:1 первый “Господь” означает священное имя Бога. У древних евреев (как, впрочем, и у современных) письменность имела ту особенность, что записывались только согласные буквы; и в Библии имя Бога было представлено четырьмя согласными (эти буквы известны как “священная тетраграмма”, или “четыре священные буквы”): YHWH (возможно также JHWH). Из боязни произнести Божье имя напрасно иудеи вообще не произносили его и со временем просто забыли, как оно звучит. Когда, наконец, к согласным стали добавлять гласные, никто не знал, какие гласные необходимы в данном случае. Многие полагают, что это имя нужно произносить “Яхве”. Некоторые переводчики к буквам YHWH произвольно добавили гласные из еврейского слова, означающего “господин”, и изобрели имя “Иегова”. Поскольку мы не знаем, как правильно писать и произносить это имя, то во многих переводах священное имя Бога переводится словом “Господь”, которое иногда печатается заглавными буквами.

Мессия должен быть сыном *Давида* (царственность); им нужно было также понять, что Он еще и Сын *Бога* (божественность).

“И никто не мог отвечать” на вопрос Иисуса (Мф. 22:46). Чтобы ответить на него, они должны были признать, что их учение о Мессии далеко не полное. Марк отмечает, что “множество народа слушало Его с наслаждением” (Мк. 12:37б). Им, наверное, доставляло радость видеть, как Иисус приводил в замешательство тех, кто считал, что лучше всех разумеет Писание (отметьте их мнение в Ин. 7:49).

СХВАТКА ПО ПОВОДУ ЛИЦЕМЕРИЯ (МФ. 23:1–39; МК. 12:38–40; ЛК. 20:45–47)

Пока Иисус и Его враги обменивались словесными ударами, народу прибавилось (см. Мк. 12:37б). Христос еще не закончил поединок, как возникла еще одна задача, требовавшая решения. Неприятная, но необходимая.²⁷ С Его уст сошло суровое осуждение фарисеев. Эта секта много лет не давала Ему покоя, но не следует думать, будто у Господа не было более высокой цели, чем дать выход Своему гневу и раздражению. Вот несколько возможных причин, почему Иисус говорил так резко:²⁸

(1) Зло нужно обнажать. Псалмопевец говорил: “Любящие Господа! Ненавидьте зло!” (Пс. 96:10а; см. Ам. 5:15). Перед тем Христос уже очистил храм кнутом; теперь Он делал это словами.

(2) Попавшим под влияние фарисеев нужно было увидеть их истинное лицо. Поэтому Он обратился как ко всему народу (Мф. 23:1), так и к Своим ученикам в частности (Мф. 23:1; Лк. 20:45).

(3) Фарисеям нужно было покаяться. Он обратился также к самим фарисеям (Мф. 23:13), может быть, в надежде, что хоть некоторые из них будут потрясены до глубины души.²⁹ В Писании сказано: “Обличай мудрого, и он возлюбит тебя” (Прит. 9:8б). Совсем недавно Иисус встретил фарисея, который был “недалеко... от Царства Божьего” (Мк. 12:34); возможно, среди присутствовавших были и другие с честными сердцами.

Большинство авторов изображает Христа, призывающего “горе” на книжников и фарисеев

²⁷Время от времени каждый проповедник сталкивается с необходимостью сделать кому-то выговор (см. 2 Тим. 4:1–5).

²⁸Четвертая возможная причина приводится в проповеди “Берегитесь закваски фарисейской”.

²⁹Не каждого может убедить один и тот же подход. Некоторым нужно острое слово.

ев в Мф. 23, с горящими глазами и указующим перстом, но разве не ощущается боль в Его заключительных словах? “Иерусалим, Иерусалим...” (ст. 37–39). Дэвид Смит считает, что глава 23 Евангелия от Матфея...

...это крик сострадания; и мы не поймем ни духа, ни цели [этого крика], если не уловим ноту жалости, дрожащую в суровых фразах. Это воистину последний призыв Спасителя к Своим закоснелым врагам, рисующий их вину и предвещающий неминуемое возмездие в надежде, что они все же покаются.

Подробно Мф. 23 мы рассмотрим позже, а пока отметим, что акцент в этой главе делается на *лицемерии* фарисеев. Просмотрите 23:13–15, 23, 25, 27–29.

В глазах Господа мало какие грехи были страшнее греха лицемерия. Словом “лицемер” (“лицедей”), по-гречески *гипокритес*,³⁰ греки называли сценического актера. Со временем оно стало обозначать того, кто притворяется, напускает на себя вид, не соответствующий действительности. Отметьте слово “притворяется”. Порой все мы говорим одно, а делаем другое—но непоследовательность как таковая не является притворством, лицемерием. Лицемер—не тот, кто знает, какой образ жизни нужно вести, но это ему не вполне удастся; все мы такие (Рим. 3:23). Лицемер—тот, кто намеренно старается ввести других в заблуждение относительно своего духовного состояния. Лицемерная жизнь—это продукт лицемерного сердца.

В таком случае как можно наверняка знать, лицемерит человек или просто поддается слабостям, которые мучают всех нас? Нам—никак. А Иисус знал, потому Он знал сердца людей (Ин. 2:25). Мы же с вами не можем заглянуть в сердца других. Поэтому давайте не будем торопиться навешивать на другого ярлык “лицемер”. Единственное сердце, которое знаю я,—это мое сердце; единственное сердце, которое знаете вы,—это ваше сердце (1 Кор. 2:11). Поэтому, изучая лицемерие фарисеев, не будем относить этот текст к другим. Пусть лучше каждый исследует свое собственное сердце и посмотрит, нет ли в нем каких-либо признаков лицемерия.

Осуждая лицемерие фарисеев, Христос сказал, что они примут “большее осуждение” (Мф.

³⁰*Гипокритес*—сложное слово, состоящее из существительного *критес*, что значит “судья”, и предлога *гипо* в значении “под” или “около”.

23:14; Мк. 12:40) и назвал их “сынами геенны” (Мф. 23:15). Ближе к концу Своей речи Он сказал: “Змеи, порождения ехидны! Как убежите вы от осуждения в геенну?” (Мф. 23:33).³¹ Если ученики все еще переживали из-за того, что фарисеи оскорбились (Мф. 15:12), тогда слова Иисуса, обращенные к ним теперь, наверное, вообще вызвали у них, мягко говоря, расстройство желудка.

Повторяю: не следует делать вывод, будто суровость Христовых слов указывает на то, что Его целью было только воздать Своим врагам. Завершающий плач Иисуса (Мф. 23:37–39) говорит о желании, даже горячем стремлении проявить милосердие.

Возможно, это была последняя речь Христа перед народом,³² во всяком случае — одна из последних. “Они это заслужили, но Иисус наверняка знал, что этим Он подписывал Себе смертный приговор. Помилования отныне ждать не приходилось”.³³ Его враги покинули поле брани “окровавленными” и побитыми, но еще больше, чем прежде, укрепившимися в решении убить Его.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Публичное служение Христа завершилось, но день еще не закончился. В нашем следующем уроке мы продолжим изучать этот насыщенный событиями вторник. В заключение хочу еще раз подчеркнуть, что в этом конфликтном дне Иисус “победил и остался чемпионом”.

Как часто мне хотелось обладать такой же способностью отвечать на вопросы, какая была у Господа,³⁴ — знать, что и как сказать, когда быть мягким, а когда жестким. У меня нет этой способности и никогда не будет. И все же утешительно знать, что если я останусь верным Ему, то в конечном итоге стану победителем (Отк. 15:2)!

³¹Ср. этот отрывок с Мф. 3:7; 12:34; Лк. 3:7.

³²См. сноску 2.

³³Б. Дин, “Обзор новозаветной истории”, *Истина сегодня*, т. 1, №12, (“**Последняя неделя служения Иисуса**”).

³⁴Несколько раз я попадал в ситуацию, подобную той, в которой оказался Иисус: был в окружении религиозных противников. Один человек выстреливал в меня вопросом, я парировал, но не успевал пояснить свой ответ, как тут же выстреливался вопрос из другого угла комнаты. Из таких ситуаций я не выходил с чувством победителя и чемпиона.

☞ ПРИМЕЧАНИЯ ☞

Сегодня многие отрицают реальность воскресения, как саддукеи в дни Иисуса. Вы можете использовать историю о каверзных вопросах саддукеев в качестве вступления к проповеди о воскресении.

Из высказывания Иисуса о “наибольшей” и “второй” заповедях можно извлечь много уроков. Проповедь о наибольшей заповеди “Возлюбите Бога всем...” вы найдете в этом **выпуске**. В моей книге *О любви со всей серьезностью* (см. *Истина сегодня*, 1999, №4, 5) есть три проповеди, основанные на Мф. 22:34–40: “Любовь к себе и себялюбие”, “Приоритеты любви” и “Испытание любви”. Слова Христа одному из вопрошавших, “Недалеко ты от Царства Божьего” (Мк. 12:34), предлагают другой подход. Проповедь по этому тексту с названием “Недалеко ты от царства” вы найдете в выпуске “Жизнь Христа, ч. 14”.

Вопрос Иисуса Своим врагам может лечь в основу проповеди о божественности Христа: “Чей Он Сын?” Тот же случай можно использовать для проповеди “Парадокс Христа”. Макгарви пишет:

Этот псалом [109] говорит о Мессии как о Господе Давида, и другие Писания называют Его сыном Давида. Писания также рисуют нам Христа побеждающим и в то же время страдающим, божественным и в то же время человеческим, мертвым и в то же время живым, подсудимым и в то же время судьей... Иудейские правители, кажется, способны были понять лишь одну сторону сущности Христа, открытую либо в его жизни, либо в Писаниях, и потому претыхались.

И сегодня многие имеют одностороннее, неполное представление об Иисусе.

Мф. 23 и два коротких параллельных места в Евангелиях от Марка и от Луки содержат много возможностей для проповедей. **Тезисы для проповеди по Мф. 23 читаете “Берегитесь закваски фарисейской”**. Источником для проповедей могут служить и разрозненные тексты из Мф. 23. Стихом 3 можно предварить общую проповедь о необходимости повиновения “Они говорят, и не делают”. А как вам проповедь по ст. 8 “Все же вы — братья”? Стих 15 можно использовать для проповеди “Некоторые опасности личного служения”. В моем первом сборнике проповедей одна основана на стихе 24: “Осторожно, верблюды!” Дополнительные идеи смотрите **в уроке “Иисус отошел (1)”**.